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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 66. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

18.06.2014, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10a, Sportlerklause, von 17:00 

Uhr bis 18:28 Uhr, durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Manfred Kressin  

Mitglied 

 
Antje Wolf  

Steffen Berger  

Renate Köppe  

Manfred Lüdecke  

Reinhard Michel  

Dieter Riedel  

Armin Schenk  

Helga Soltész  

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Constance Riegel-Kressin  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 18.06.2014, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 

der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 
  

   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

23.04.2014 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 

 

  

   

5    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

6    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 

Stadt 

 

  

   

8    Diskussion zu den Auswahlkriterien für eine Gedenktafel 

 
  

   

 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

9    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Kressin, eröffnet die Sitzung und begrüßt 

alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit mit 7 Ortschaftsräten fest.     

 

 

 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

  

 

 

 Herr Schenk gibt zu bedenken, dass 2 der anwesenden Ortschaftsräte gegen 

17:30 Uhr die Sitzung verlassen werden, da um 18:00 Uhr die 

Stadtratssitzung beginnt. 

 

Der Ortsbürgermeister sagt, dass die Beschlussanträge gegebenenfalls 

vorgezogen werden.  

 

Ortschaftsrat Berger nimmt ab 17:01 Uhr an der Sitzung teil. Somit sind 8 

Ortschaftsräte anwesend. 

 

Herr Riedel beantragt, den Tagesordnungspunkt 7 „Diskussion zu den 

Auswahlkriterien für eine Gedenktafel“ von der Tagesordnung zu nehmen. 

Er ist der Meinung, dass der neue Ortschaftsrat das Thema behandeln sollte. 

 

Herr Kressin spricht sich dafür aus, heute die Personen, welche auf der 

Tafel erscheinen sollen, noch einmal zu benennen und die Gestaltung dem 

nächsten Ortschaftsrat zu überlassen. 

 

Mit dieser Verfahrensweise sind die Ortschaftsräte einverstanden.  

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 

vom 23.04.2014 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister geht auf den Vermerk zur Niederschrift ein. Nach 

seinen Erläuterungen hierzu fragt er die Ortschaftsräte, ob sie mit der 

Aufnahme der im Vermerk kursiv geschriebenen Korrekturen einverstanden 

sind.  

 

Herr Schenk bittet im Tagesordnungspunkt 5 die Äußerung von Frau Wolf 

noch einmal zu prüfen. 

 

Die Ortschaftsräte sind ansonsten mit der Aufnahme aller Korrekturen 

einverstanden. 

 

Herr Kressin lässt nun über die Niederschrift abstimmen. 

 

Die Niederschrift wird genehmigt.      

einstimmig beschlossen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 

und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 

Oberbürgermeisterin 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister informiert über die letzte Beratung mit der  
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Oberbürgermeisterin. 

Zudem teilt er mit, dass die konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates am 

09.07.2014 um 18:00 Uhr stattfinden wird.      

 

 

zu 5  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister gibt die folgenden Steuerhebesätze der 7. 

Ergänzung zum Haushalt 2014 zur Kenntnis: 

 

  Gewerbesteuer: 400 % 

  Grundsteuer A:  340 % 

  Grundsteuer B:  390 % 

 

Des Weiteren informiert er u. a., dass Herr Ullmann an Herrn Gatter den 

Antrag gestellt hat, die kostenpflichtige Nutzung der kommunalen 

Einrichtungen durch gemeinnützige Vereine mit dem Ziel zu überprüfen, 

dass diese Vereine keine Nutzungsgebühren zu zahlen haben. 

Er gibt bekannt, wie das Treffen mit dem Rechtsanwalt bezüglich des 

eventuellen Austritts aus der Stadt Bitterfeld-Wolfen verlaufen ist. Hierzu 

hat er auch ein Gespräch mit der Oberbürgermeisterin geführt.  

Abschließend trägt Herr Kressin vor, dass noch über die folgende 

Verwendung der Mittel aus dem Erbe von Frau Wengel entschieden werden 

muss: 

 

- Bühne:    2.051,72 € 

- Aufbau des „Soccer-Courts“: 6.721,30 € (inkl. der nicht 

verwendeten Mittel für den ehemaligen Jugendclub i. H. v. 1.000 €) 

 

Er lässt nun einzeln über die vorgeschlagene Vergabe der Mittel abstimmen. 

 

Die Ortschaftsräte stimmen jeweils einstimmig für die benannte 

Verwendung. 

 

Herr Schenk informiert, dass vom 11. bis 13.07.2014 im Ort das 

Sommerfest stattfinden wird. 

 

In der weiteren Diskussion teilt der Ortsbürgermeister auf Anfrage mit, 

dass die mangelhafte Wasserversorgung auf dem Friedhof mit den alten 

Wasserversorgungsleitungen zusammenhängt. Der Wasserdruck ist in 

Ordnung. Es wurde jetzt aber noch ein Wasserwagen aufgestellt. 

Klärungsbedürftig bleibt, wieso in der Toilette ein guter Druck herrscht und 

an Freilandentnahmestellen ein Unterdruck vorliegt.     

 

 

 

zu 6  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 

Einwohner/innen der Stadt 

  

 

 

 Herr Roi bringt sein Unverständnis darüber zum Ausdruck, dass 109 

Wahlbriefe erst nach der Wahl eingegangen sind. Zudem sind auch 

Wahlbriefe von Bitterfeld-Wolfen in Köthen eingegangen. Er bittet darum, 

dem nachzugehen. 

 

Der Ortsbürgermeister bittet, dies zu klären. 

Herr Kressin stellt die Nichtöffentlichkeit her, damit Herr Schenk und Herr 

Riedel mit über den Beschlussantrag 091-2014 abstimmen können.     
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zu 8  Diskussion zu den Auswahlkriterien für eine Gedenktafel 

  

 

 

 Herr Schenk und Herr Riedel verlassen die Sitzung um 17:32 Uhr. 

Demzufolge sind noch 6 Ortschaftsräte anwesend.  

 

Herr Kressin stellt die Öffentlichkeit wieder her. 

Er zählt danach noch einmal die bereits in der letzten Sitzung benannten 

Personen auf, die auf der Gedenktafel erscheinen sollen: 

- Herr Millner 

- Herr Stirn 

- Frau Wengel 

Er führt weiter aus, wie sich die Personen seiner Meinung nach um Thalheim 

verdient gemacht haben. 

 

In der Diskussion sprechen sich die Ortschaftsräte dafür aus, 2 Tafeln mit 

unterschiedlichen Titeln sowie Inhalten aufzustellen. Wichtig hierbei ist, 

dass sie erweitert werden kann. 

Der neue Ortschaftsrat soll sich dieser Angelegenheit annehmen.     

 

 

 

 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Kressin ruft noch einmal den Tagesordnungspunkt „Anregungen und 

Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates“ auf. 

Er informiert über den Ablauf der konstituierenden Sitzung. 

Der Ortsbürgermeister informiert danach über das stattgefundene Gespräch 

mit der Oberbürgermeisterin zum Thema „Austritt Thalheims aus der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen“. Hier hat er auch gesagt, dass er sich den Thalheimer 

Bürgern verpflichtet fühlt.  

Herr Kressin möchte die Meinung der Ortschaftsräte zum Versuch, den 

Vertrag zu kündigen sowie eine Bürgerbefragung durchzuführen, wissen.  

 

Ortschaftsrätin Wolf nimmt ab 17:50 Uhr an der Sitzung teil. Damit sind 7 

Ortschaftsräte anwesend. 

 

In der Diskussion spricht sich Frau Wolf dafür aus, die gegebenen 

Möglichkeiten auszuschöpfen. 

 

Herr Berger bittet im Falle einer Bürgerbefragung die Bürger im Vorfeld 

umfassend zu informieren. Dazu zählt auch die Kenntnis über das Risiko, 

dass die Umsetzung des Ergebnisses eines Bürgerentscheides nicht feststeht. 

Unter dieser Voraussetzung ist er für eine Bürgerbefragung. 

 

Der Ortsbürgermeister erwähnt noch, dass sich Herr Schenk und Herr 

Riedel in einer Ortschaftsratssitzung bereits für das „Bleiben“ in der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen ausgesprochen haben.  

 

Ortschaftsrätin Wolf fasst nach der weiteren Diskussion kurz zusammen, 

dass sich der Ortschaftsrat heute dazu positionieren und seine Meinung 

kundtun soll, ob die Bürgerbefragung vorgenommen werden soll oder nicht. 

 

Herr Kressin lässt nun darüber abstimmen, wer die Befragung befürwortet. 

Für die Befragung der Bürger sind 6 Ortschaftsräte, dagegen sind 3 

Ortschaftsräte (einschließlich der nicht mehr anwesenden Ortschaftsräte 

Schenk und Riedel).    

 

 

 



 - 6 - 

zu 9  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um  

18:28 Uhr.     

 

 

 

 

 

 

gez. 

Manfred Kressin 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Manuela Zimmermann 

Protokollantin 
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